

REGIONAL NEWS UNIT
ALL INDIA-RADIO GANGTOK
NEPALI NEWS BULLETIN

BROADCAST - 6.40 PM

Dated: 18.10.2017

नर्थ इष्ट काउन्सिल

पूर्वोत्तर क्षेत्रका वर्तमान आवश्यकताहरू पूरा गर्न र नयाँ मामिलाहरूको समाधान गर्न पूर्वोत्तर परिषद्को पुनरुद्धार गरिनेछ।

केन्द्रीय पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास राज्यमन्त्री डाक्टर जीतेन्द्र सिंहले भन्नुभएको छ पूर्वोत्तर राज्यहरूका लागि पूर्वोत्तर परिषद्लाई ज्ञात, कौशल र आवश्यक संसाधनहरूयुक्त अत्याधुनिक संसाधन केन्द्रको रूपमा विकसित गरिनेछ।

नयाँ दिल्लीमा हिजो वहाँको मन्त्रालयका वरिष्ठ अधिकारीहरूको बैठकलाई सम्बोधन गर्दै डाक्टर सिंहले भन्नुभयो क्षेत्रको विकासमाथि विशेष ध्यान दिने उद्देश्यले उन्नाइस सय सत्तरीको दशकको आरम्भमा पूर्वोत्तर परिषद्को गठन गरिएको हो। वहाँले भन्नु भयो वार्षिक बजट आवंटन अन्तर्गत कैयौं विकासका पहलहरू शुरु गर्नका लागि विशेष महत्त्वका क्षेत्रहरूको पत्तो लगाएपछि परिषद्को पुनरुद्धार गर्न आवश्यक छ।

प्रोहिबिटोरी अण्डर क्लेरिफिकेशन

पूर्वका जिल्लाधीश तथा निर्वाची अधिकारी श्री प्रभाकर बर्माले भन्नु भएको छ आउँदो महीना तीन तारिकका दिन राज्यमा हुने जिल्ला पञ्चायत र ग्राम पञ्चायत चुनाव शान्तिपूर्वक, स्वतन्त्र र निष्पक्ष रूपमा भएको सुनिश्चित गर्न समग्रह

जिल्लाका निम्ति गत सोमबारदेखि आपराधिक दण्ड संहिताको 144 धारा अन्तर्गत निषेधाज्ञा जारी गरिएको छ।

यसमा भनिएको छ उम्मेदवारहरूले आफ्ना समर्थकहरूलाई लिएर चुनाव अभियान गर्नुपरे सक्षम प्राधिकरणबाट पूर्व अनुमति लिएको हुनुपर्छ।

आदेश अनुसार चुनाव प्रक्रिया पूरा नभएसम्म सक्षम अधिकारीको अनुमतिबिना पाँचजना वा यसभन्दा धेरै मानिसहरू समूहमा भेला भएर नारा लगाउन, प्रदर्शन गर्न र चुनाव कार्यमा बाधा पुग्ने तथा शान्ति भंग हुने काम गर्न पाइने छैन।

आज जारी प्रेस विज्ञप्तीमा स्पष्ट गरिएअनुसार उत्सव मनाउन अथवा कुनै पनि धार्मिक तथा सांस्कृतिक कार्यकलापका लागि भेला हुनमा प्रतिबन्ध लगाइएको छैन।

यसमा भनिएको छ- चुनाव हुने राज्यमा कानून औ व्यवस्था बनाइ राख्न अनि स्वतन्त्र र निष्पक्ष चुनाव गराउन सारा देशमा चुनाव अवधिभरि एकसय चौवाँलिस धारा लगाइन्छ।

अन्तरेक्टिब सेसन नर्थ डिस्ट्रिक्ट

उत्तर जिल्ला पञ्चायत भवनमा हिजो चुनाव लड्ने उम्मेदवारहरूको, निर्वाची अधिकारी, क्षेत्र मजिस्ट्रेट र क्षेत्र पुलिस अधिकारीहरूसित अन्तक्रियात्मक कार्यक्रम आयोजित भयो।

यसमा बोल्दै निर्वाची अधिकारी तथा जिल्लाधीश श्री कर्म आर बन्पोले चुनाव प्रत्याशीहरूलाई आदर्श आचार संहिताबारे जानकारी दिनुभयो जिल्लामा शान्तिमय वातावरण कायम रहेको सुनिश्चित गर्ने अपील गर्नुभयो।

क्षेत्र मेजिस्ट्रेटहरूद्वारा आयोजन र ब्यानर तथा पोस्टर टाँस्ने ठाउँहरू चिन्हित गरिएको कुरो बताउँदै वहाँले भन्नुभयो यसका लागि उम्मेदवारले कम्तीमा पनि अडचालिस घण्टा अघि आवेदन गर्नु पर्नेछ र माइकको प्रयोगका निम्ति उत्तरका पुलिस अधीक्षक आ व दन बुझाउनु पर्नेछन्।

उत्तरका पञ्चायत निर्वाची अधिकारीले उम्मेदवारलाई चुनाव प्रक्रियाबारे देखरेख गर्नका निम्ति चुनाव तथा मतदान एजेन्ट नियुक्त गर्नु भन्नुभएको छ।

वहाँले भन्नुभयो जिल्लामा छब्बीस तारीकका दिन इलेक्ट्रोनिक भोटिङ मशिनहरू खडा गरिनेछ।

जिल्ला भवनको स्ट्रड रूममा राखिने यी मशिनहरूका लागि पूर्ण सुरक्षा र सीसीटीभी क्यामेराको व्यवस्था गरिएको छ। श्री बन्पोले भन्नुभयो मतदान टोलीलाई दुई तारीक नम्बरका दिन जिल्ला भवनबाट पठाइनेछ र तीन तारीक मतदान समाप्त भएपछि मशिनहरूलाई जिल्ला भवनमै ल्याइनेछ।

आफ्नो व्यक्तव्यमा उत्तरका अतिरिक्त पुलिस अधीक्षकले बताउनु भए अनुसार स्वतन्त्र र निष्पक्ष चुनावका लागि धेरै संख्यामा पुलिस कर्मीहरू खटाइनेछ।

फेस्टिभल

हिन्दु नेपाली समुदायले आज कुकुर तिहार मनाए।

आजको दिन कुकुरहरूलाई फूलको माला लगाई मीठा मीठा खानेकुराहरू दिने गरिन्छ।

मानव जातिको रक्षा गर्ने हुनाले कुकुरलाई सम्मान दिन यो तिहार मनाइन्छ।

कुकुरलाई पुज्ने चलनसित पौराणिक कथा पनि सम्बद्ध छ। धर्मराज युधिष्ठिर स्वर्गतिर हुँदा वाटामा वहाँका आफन्तहरूले छोडे तापनि कुकुरले अन्तसम्म साथ दिएको हुनाले यो तिहार मनाइन्छ।

मेडिकला क्याम्प

उत्तर सिक्किमको मंगन जिल्ला अस्पतालमा हिजो चिकित्सा शिविर आयोजित भयो। यसमा पूर्व जिल्लाको आसाम लिङ्जे निवासी स्त्रीरोग विशेषज्ञ डा. काजिला भुटिया जो अहिले सिंगापूर अस्पतालमा कार्यरत हुनुहुन्छ र अस्ट्रेलियामा कार्यरत डाक्टर प्रवीण कुमारले रोगीहरूको स्वास्थ्य जाँच र उपचार गर्नुभयो शिविरमा सुदूरवर्ती क्षेत्रका चारसय भन्दा धेरै विमार व्यक्तिहरूले उपचार गरे।

मंगन जिल्ला अस्पताल, उत्तर जिल्ला प्रशासन र गैर सरकारी संगठन भविष्य भारतको तत्वावधानमा शिविर आयोजना गरिएको थियो।

यसमा बोल्टै जिल्लाधीश श्री कर्मा आर बन्पोले शिविर संचालनका निम्ति दुईजना चिकित्सकहरूप्रति आभार प्रकट गर्नुभयो।

भविष्यमा पनि यस प्रकारको शिविर राख्ने आग्रह गर्दै वहाँले यसका लागि हरसम्भव सहयोग गर्ने आश्वासन दिनुभएको छ।

नीति आयोग

भारतले नानीहरू र आमाहरूमा व्याप्त कुपोषणलाई हटाउनका लागि कतिपय उपायहरू गरेको छ।

नीति आयोगले भनेको छ गर्भवती र स्तनपान गराउने आमाहरूको स्वास्थ्य तथा पोषणको बुनियादी आवश्यकतालाई पूरा गर्न अब पाँचहजार रुपियाँ दिइने छ।

आयोगले, राष्ट्रिय पोषण नीति जारी गरेको छ जसमा विभागहरूबीच समन्वय र देखरेखमाथि जोड दिइएको छ।

नीति आयोगका उपाध्यक्ष श्री राजीव कुमारले भन्नुभएको 6 अघिल्ला तीन वर्षमा कुपोषणलाई हटाउन पूरक पोषाहारका लागि थप बाह्र हजार करोड रुपियाँ आवंटन गरिएको छ।